

俩老人历时四年多编成的“嵩县姓氏分布谱”被《中国民俗志》摘录 嵩县哪个姓笔画多，哪些姓人数多？



核心提示

□记者 杨风轩 文/图

嵩县大坪乡宋岭村68岁的王才卿和66岁的程专才，几年来几乎走遍嵩县，摸清了该县16个乡镇318个行政村数十万人口的300余个姓氏的分布规律，整理出“嵩县姓氏分布谱”。前不久，《中国民俗志·嵩县卷》摘录了“嵩县姓氏分布谱”中的部分调查成果。

【有想法】两人合力研究嵩县姓氏文化

王才卿(上图)和程专才有好几个大笔记本，上面记满了嵩县姓氏分布状况和姓氏故事，每个姓氏后都详细记载着其在嵩县哪个乡镇哪个村子有分布。

“我对姓氏感兴趣起源于修家谱。”王才卿说，1988年他和家族里的老人一起整理家谱，他忽然想了解“王”姓的起源故事。在了解自己的姓氏之后，他的查阅范围又扩大到亲戚好友的姓氏上，了解姓氏文化成了他的爱好。

与王才卿相似，退休教师程专才喜欢上姓氏文化也出于偶然。

“2008年我们村整理村史，我开始接触姓氏文化并对其产生兴趣。”程专才说。

2008年，在一次闲聊中，两人发现彼此志同道合，于是决定合力做件大事——调查、记录嵩县的姓氏分布及其文化。

【有行动】调查姓氏、记录故事，两人分工明确

说干就干，两位老人成立了嵩县姓氏文化调查研究小组，先是分头联系，找熟人了解各村的姓氏分布情况，再自己到村里核实。

调查研究过程中，两位老人十

俩老人编成“嵩县姓氏分布谱”



●王姓、张姓、李姓是嵩县三大姓，在嵩县16个乡镇都有分布，分别分布在该县的296个、291个、266个行政村中。

●嵩县的姓氏中，笔画数最多的是“龔(cu à n)”姓，有30画，在纸房镇上瑶村等两个乡镇的两个行政村中有分布；笔画数最少的为“卜”姓和“丁”姓，“卜”姓在闫庄镇上菜园村等3个乡镇的3个行政村中有分布，“丁”姓在城关镇等14个乡镇的38个行政村中有分布。

●“嵩县姓氏分布谱”中，目前收集了分布在嵩县16个乡镇中的376个姓氏，其中有上官、司马两个复姓，姓氏分布谱还在不断添加中。

分执着，常常不顾路途遥远，不畏酷暑寒冬，遇上不愿多谈的人，他们就先跟那个人唠他的姓氏故事，引得对方开口说。就这样，他们的记录本渐渐丰富起来。

两人分工明确，程专才负责走访了解各村的姓氏，王才卿负责查资料、探寻姓氏故事，两人分头整理完后，再誊到一起。

【有意思】笔画最多的有30画，最少的只有两画

“王姓、张姓、李姓是嵩县三大姓。”王才卿介绍，这三个姓在嵩县16个乡镇都有分布，分别分布在该县的296个、291个、266个行政村中。

“除了人们熟悉的‘百家姓’，还有几千个不常见的姓氏，有些还鲜为人知。”王才卿说，他们了解越深就越折服于我国博大的姓氏文化。

他们介绍，嵩县姓氏中，笔画数最多的是“龔(cu à n)”姓，有30画，在纸房镇上瑶村等两个乡镇的两个行政村中有分布，笔画数最少的为“卜”姓和“丁”姓。“卜”姓在闫庄镇上菜园村等3个乡镇的3个行政村中有分布，“丁”姓在城关镇等14个乡镇的38个行政村中有分布。

“兴字头林字腰，大字脚底架火烧。龔字看着复杂，但记住口诀就好写了。”王才卿介绍，龔的意思是烧火做饭或炉灶。龔的姓氏起源一说是源于姬姓，出自周王朝时

期专职掌管炊事的鬻官，属于以官职称谓为氏；另一说是源于祝融氏，出自东汉时期班彪、班固的封地，属于以封邑名称为氏；还有人认为龔姓出自古滇鬻族。

【有成果】姓氏分布谱被《中国民俗志》摘录

通过几年的努力，两位老人收集了分布在嵩县16个乡镇的300余个姓氏。“我们已知的嵩县姓氏有376个，其中有上官、司马两个复姓。”两位老人说，现在整理的不够完善，还在不断添加中。

前不久，《中国民俗志·嵩县卷》的编纂人员找到王才卿和程专才，摘录他们“嵩县姓氏分布谱”中的部分调查成果。

据了解，《中国民俗志》(县卷本)是由中国民间文艺家协会倡导和组织实施的“中国民间文化遗产抢救工程”的重大项目。

嵩县宣传部负责人介绍，在我国姓氏通常是维系血缘的隐形纽带，姓氏分布能从一定角度考证人群迁徙规律，是非常重要的民俗资料，两位老人的研究在一定程度上填补了嵩县民俗研究的一项空白。

不过，两位老人有更大的理想，尽量完善目前的调查，如果有可能，还想出本专门整理研究嵩县姓氏文化的书。

见村前的道路坑多难走，偃师市府店镇府北村的8个村民自发义务修路——

出钱出力不算啥 只为方便行人

□见习记者 牛鹏远 文/图

这几天，偃师市府店镇府北村的村民们发现，村前通往府店镇的那段路变平坦了，路面上几十个大小不一的坑被填平了。

其实，这得感谢村里的8个热心村民，他们或出钱或出力，用两天时间义务修补了那段200多米的路。

通往镇上那段坑多难走的路变平坦了

昨日上午，记者在府北村见到了义务修路的发起者——63岁的农民刘运幸。

被修好的那段路是一个30度的斜坡，5米多宽，200多米长，中间有一座20多米长的小桥。因为刚完工不到5天，填在坑里的水泥还没有完全干，颜色比青色的柏油路面要深许多，远远看去，200多米的路面上分布着40多个大小不一的深色圆块。

“这些坑，最大的直径近2米，有30多厘米深。”刘运幸说，因为路两侧没有路灯，晚上有村民骑车掉进坑里摔倒过。下雨天，坑里全是水，车辆经过时，里面的积水常会溅到行人身上。

你出力我出钱，两天填平40多个坑

刘运幸说，这段路是附近几个村通往府店镇的必经之路，如果能修一修，会方便很多。

12月3日，刘运幸对几个热心村民说了自己的想法，大家都非常支持。77岁的席黑蝶说：“我年龄大干不动，就买些水泥吧。”

第二天一大早，包括刘运幸在内的8个村民便拿上铁锹，拉来沙石，热火朝天地干了起来。席黑蝶买来20多袋水泥，刘运幸拉来一车碎石料……

两天后，路上40多个大大小小的坑被填平了。刘运幸说，让大家感动的是，村里有位78岁的老太太，虽然家庭困难，但听说大家在义务修路，专程送来10块钱。

采访中，村民告诉记者，刘运幸做的好事可不止修路这一件——

雨后，他经常穿着胶鞋，拿上工具去路上清理坑里的积水。

雪后，他天不亮就起床，赶在学生上学前先用铁锹铲出一条小道。等孩子们上学后，他再拿着扫帚把整条路扫干净。

“存好心、说好话、做好人、办好事，这让我很快乐。”刘运幸说。



路修平了大家都方便。刘运幸说。

洛阳网
www.lyd.com.cn

洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。